



家住泰山区岱庙街道办事处艾淑华今年80岁,她自创的泰山大鼓面临失传。近日,“80后”石晓琳跟老人学习曲艺,艾淑华收她为徒。目前,简板大鼓已经申报区级非物质文化遗产。



艾淑华教石晓琳打四叶板。

精通多种曲艺又自创泰山大鼓,如今面临失传

80岁艺人收下“80后”女徒

文/片 本报记者 陈新

爱曲艺独创泰山大鼓,曾收过一个徒弟

岱庙街道平升社区简陋的一室单元楼内,80岁的老人独居住在这里。

老人10多平方米的卧室内,摆放着表演曲艺使用的古琴、大鼓、竹板等多种乐器。说起她创造泰山大鼓的经历,艾淑华说和自己的脾气很有关系。

年轻时,由于聪敏好学,艾淑

华很快学会并精通了西河大鼓、河南坠子、山东琴书、评书等多种曲艺。“我是一个个性极强的人,不愿意被别人压制。”她从事曲艺后,很快成为艺术团的台柱子,受到全国各地的演出邀请,曾和著名曲艺艺术家骆玉笙同台。“在演出时,我嫌乐师弹弦子压着我的声音,所以干脆去掉了,用木

板打点补上节奏。”后来,她综合西河大鼓等多种曲艺,自创了新的曲艺形式,名叫简板大鼓。没想到这一曲艺形式创造出来后,受到观众的热烈欢迎,邀请她到各地演出的更多了。

艾淑华介绍,简板大鼓,又叫泰山大鼓,共有九腔十八调,以长篇为主。

50多岁时,由于各种原因,艾淑华不再登台表演,而这门技艺,始终没找到好的传承人。艾淑华说,她此前曾收过一个徒弟。“那个徒弟跟了我10年,但后来不干了,让人伤心。”艾淑华说,此后她再没收其他徒弟。“现在我80岁了,要是再不收徒弟,这门手艺估计就失传了。”

泰山大鼓拟申报区级非遗

石晓琳介绍,她已经将泰山大鼓的材料整理汇总,准备申报非物质文化遗产。“泰山大鼓完全符合申报条件,10月份将获得审批。”

石晓琳说,申报时,简板大鼓以泰山大鼓的名字申报,是因为这种曲艺形式是泰安独有,加上泰山突出了它的地域特征,也便于传播。

“我的想法就是,一定要把艾老师的曲艺传承下去。”石晓琳说,这不光是她的想法,也是区文广新局的想法,派石晓琳来学习是第一步,她学完后,要把这种曲艺教给区文广新局下属的泰山民族乐团,依托民族乐团将泰山大鼓传承下去。

“80后”看过一次喜欢上,老人80岁喜收徒

“80后”的石晓琳毕业于音乐教育专业,是泰山区文广新局负责非物质文化遗产申报的工作人员。由于工作原因,她和艾淑华见面并认识。

“艾老师已经80岁,已经多年不登台演出了,所以现在知道简板大鼓的人很少。”石晓琳说,一次偶然,泰安市曲艺家协会主席杨军向区文广新局介绍了艾

淑华的简板大鼓,受到了领导的重视,安排石晓琳了解情况。

今年3月份,石晓琳在岱庙街道文化站长赵大奇带领下,来到艾淑华住的地方。“我听艾老师演唱了一段,一下就爱上了这种演唱形式。当时我就请求艾老师收我为徒弟,没想到艾老师答应了,我激动坏了。”石晓琳说。

“我是传统家庭长大的,收徒这方面规矩挺大。”艾淑华说,按照传统,收徒有门里和门外之分,师傅对门里徒倾力传艺,门里徒拜师要经过严格选拔,举行拜师仪式,甚至要给师傅养老。门外徒没有要求,只能学个皮毛。

“现在年轻人欣赏传统曲艺的少了,我也一直没找到合适的

人选当徒弟。”艾淑华说,她年龄大了,身体不好,本来不打算再收徒传艺,石晓琳的出现让她改变了主意。

“那天小石来找我,说要拜师,我看她年纪轻轻却很虔诚,也有艺术基础,就同意了。”艾淑华破例收石晓琳为门里徒弟,“小石如果能将简板大鼓传下去,也算是有这段缘分。”

每次来学艺,全用DV拍下来

14日星期天上午9点,石晓琳准时来到艾老师的家里,自从拜师,她每个周末都来学艺,这已经是她第四周末来学习简板大鼓。

“哒哒哒哒,哒哒滴……”从楼道内就能听见师徒俩打板,说唱的声音。除了简板大鼓,艾老师决定将她会的四叶板打法传

授给石晓琳。

四叶板是一种特殊的快板,共24个点,左右手都是两片竹板,比较难打。“这是于传斌老人传下来的,现在会的人已经很少了。”艾淑华说。

石晓琳现在学的就是这种快板,师傅打板,她跟着,现在已

经学会7个点。“四节课学会这些很不错了,我这个徒弟很聪明、肯努力。”艾淑华直夸她。桌子上放着石晓琳记的学习笔记,已经记录10多页,不打板的时候,老师说什么她都一字一句认真记下来。每次来学习,石晓琳都用DV机将学习视频录下来,以便

回家后再温习。

“现在我对艾老师的唱腔还是搞不懂。”石晓琳说,艾老师的说唱,词无定法,曲调多变,往往第一遍唱的和第二遍就不一样,但是石晓琳有决心学好。“艾老师80岁了,身体也不好,还来教我,我一定珍惜机会,抓紧学习。”



艾淑华老人演唱简板大鼓。

长虹巨幕影院全球行来到泰安

花高清的钱买长虹U-MAX超高清

长虹U-MAX客厅电视:客厅电器新主角为满足消费者对平板电视观影功能和观影水平需求的提升,长虹把IMAX观影理念进行延伸,将旗下46英寸以上大屏幕电视统一命名为“U-MAX客厅电视”。长虹U-MAX客厅电视的最大特点就是“4K*2K无损超高清,极速光影驱动,矩阵光控护眼”三大技术为核心的UHD八倍画质革新。

与普通的超高清显示技术不

同,长虹U-MAX系列电视采用全程4K*2K无损处理,动态图像运动补偿,点阵式动态光控等新技术,在保证电视画面流畅、清晰的同时,还降低了能耗,起到护眼的作用。

与“UHD八倍画质革新”珠联璧合的,是高质的画面色彩和震撼的声音效果。通过“客厅观影技术”和“巨幕电影音响”两大技术体系支撑,长虹U-MAX客厅电视将真正成为客厅中的IMAX幕布,带给消费

者“舌尖上的观影体验”。

长虹研发团队运用IMAX影院像素大小与银幕面积之间的关系,等比例缩放十倍推算出,在客厅放置65英寸大屏巨幕,其最大仰视角保持在40°至45°之间,不但声效最好,视效也最好,可以达到IMAX影院皇帝位的观看效果。

当然,U-MAX客厅电视还承载着“生活娱乐中心”的重任。有了长虹U-MAX客厅电视,你可以边浏览网

页边听小C讲笑话;可以边听音乐边飞传手机、Pad等终端上的资源到电视上共享。目前,长虹旗下已有多款客厅电视达到行业内最高智商7星级水平,成为高端产品中的佼佼者。

中国电子商会副秘书长、著名家电专家陆刃波指出,在长虹的带领下,以“智能”为主线的“客厅电视”之年即将来临。

参加长虹巨幕影院全球行商家代表冯总经理表示,长虹U-MAX客

厅电视令人眼前一亮,产品无论从技术上还是外观上都代表了当下最流行的潮流,消费者在家观影的需求,长虹U-MAX客厅电视就能实现。活动期间长虹及泰安三源联合让利,为消费者带来彩电惊喜折扣大餐,32寸LED节能价仅1288元,50寸客厅3D仅需3299元,55寸智能3DLED仅需5599元!有兴趣的朋友可以提前到三源家电现场体验最新家电产品以及预定超低特价机! (张欣)